

## 提升年轻干部专业理性思维的路径与方法

黄皓 靳晞彤 雷丽华 刘小红

人类社会已迈入信息化时代,年轻干部在决策过程中面临信息过载的挑战,只有提升理性思维能力,从海量信息中提取有效数据才能做出科学的决策。同时,全球化带来的文化多样性和经济互联互通也要求年轻干部必须具备跨文化的沟通能力和全局视角,这些都离不开强大的理性思维支撑。在此背景下,探索和研究提升年轻干部专业理性思维的有效路径与方法,不仅对于提高个人职业能力有着重要的现实意义,而且对于提升组织决策质量、增强社会治理水平具有深远的战略意义。

本文重点分析理性思维在公共管理中的具体应用,并提出提升年轻干部专业理性思维的策略与方法。

### 理性思维在公共管理中的应用

改进政策决策过程。在制定政策时,必须准确理解并处理大量的社会经济数据与现象,科学界定其因果关系,避免决策中的非逻辑性和主观偏见。逻辑性是理性思维的核心要素,能够保证政策制定者在面对复杂多变的社会问题时不受情绪和非理性因素的干扰,专注于事实和证据。逻辑性的提升有助于制定出更为全面和公正的政策,有效预防和减少政策执行中出现的负面影响。同时,政策制定者运用理性思维,借助统计学、经济学等工具对数据进行深入分析,找出问题的根本原因和影响因素,从而制定出更加科学和精准的政策措施。这种基于数据驱动的决策过程强调证据基础上的理性分析,减少了决策的不确定性,提升了政策的适应性和前瞻性。

优化资源配置。具有理性思维的决策者会利用统计学、经济学和运筹学等工具对资源需求进行量化分析,确保资源能够高效地分配到最需要的领域。在资源分配前,决策者会对不同方案的成本和潜在收益进行评估,选择成本最低而效

益最高的方案,有效避免资源浪费。在公共资源的配置中,除了经济效益外,还需考虑社会、环境及政治等因素,理性思维可帮助决策者进行多维度的考虑,确保决策过程中各方面因素均得到充分考虑和平衡。比如,在环境保护与工业发展的资源配置决策中,理性思维可引导决策者兼顾经济增长的需求以及环境保护的长远影响,从而做出既促进经济发展又符合可持续发展目标的决策。

加强危机管理与应对。在危机情况下,决策者常常面临巨大的压力和有限的时间做出反应,此时,理性思维的运用能够使决策者对危机情况进行精确分析,预测不同决策方案的落实后果。理性思维促使决策者在紧迫的环境中依托事实和证据,排除情绪干扰,从而制定出更为合理和有效的应对措施。这种基于证据和理性分析的决策过程显著提高了应急措施的针对性和及时性,减少了危机情况下的不确定性和潜在损失。另一方面,理性思维强调对历史数据的系统分析和对未来趋势的合理预测,可支持决策者建立全面的应急预案和灵活的资源调配机制,从而充分利用多方信息和资源,有效提升公共管理在应对突发公共事件时的整体效率和效果。

### 如何提升年轻干部的专业理性思维能力

增强批判性思维训练。系统的教育和培训是增强年轻干部批判性思维能力的基础,培养过程需结合理论与实践,采用案例分析、角色扮演、辩论等多种教学方法,以引导干部主动思考,提出并验证假设。培训中还应重视逻辑推理的训练,即鼓励干部积极质疑现有信息,促使他们在实际工作中运用批判

性思维来识别问题、评估解决方案的可行性及其潜在影响。同时,还应为年轻干部提供一个开放的交流平台,在这一平台上,干部能够接触到来自不同背景和专业的同事所提供的多样化视角和解决方案,激发创新思维,从而促进理解和应对复杂问题的多维度思考。此外,组织内部还可以定期举办思维挑战赛等活动,让年轻干部在活动参与中提升运用批判性思维的能力,强化在实际工作中面对挑战时的应对策略和解决方案的开发能力。

强化数据分析能力。培养年轻干部的数据分析能力需重点强化其统计学基础与数据解读技能,为此,可以设立涵盖数据收集、处理、分析及解释等全方位技能的专门统计学习课程。在课程学习中,应侧重于提升干部在实际工作中应用统计方法来支持决策的能力,使其学会利用数据来构建策略,评估项目效益。在此基础上,增强年轻干部的数据分析能力还需进行模拟项目管理、政策评估等实践。设立这样的实践平台,让干部在安全的环境下对设定的或历史数据驱动的模拟问题进行数据分析和决策制定,从而锻炼干部使用数据解决实际问题的实际能力以及理解数据在解决实际问题中的应用限制和潜能,增强其在未来遇到未知挑战时的应对能力。

促进跨领域知识整合。多学科思维能力的培养意味着使年轻干部能够理解并应用不同学科的理论、方法和工具形成对问题更为全面的认识,因此,教育和培训计划必须纳入经济学、社会学、政治学、科技以及环境科学等多个领域的知识,并激发年轻干部的批判性思维和创

新能力,使其能够在分析问题跳出传统框架进行创造性思考。此外,应鼓励年轻干部参与跨部门和跨领域的项目团队,这种协作不仅有助于交流不同领域的视角,还能增进对各学科知识和方法的深入理解与应用。具体而言,组织内部可以设立跨部门协作机制,年轻干部需要在项目中担任不同角色,参与到从问题识别到解决方案实施的全过程,以增强他们对其他学科知识的理解和应用。同时,还要构建一个支持性的组织文化和制度框架,通过定期的跨部门会议、联合培训活动以及共同的评估和回顾机制来确保团队中的沟通流畅和资源共享。这样的实践有助于培养年轻干部的协作能力与领导能力。

### 结语

综上所述,本文明确了在现代管理实践中强化年轻干部理性思维的重要路径。增强批判性思维的训练能够帮助年轻干部正确评估信息,形成独立判断;强化数据分析能力则可以提高决策的精确性以及有效性;而促进年轻干部的跨领域知识整合的能力则可以使其在决策过程中能够考虑到更多元的因素,做出更全面的判断。因此,建立和完善培养年轻干部的相关机制,是推动公共管理现代化和提高国家治理能力的关键。

作者黄皓系南江县委党校教研室主任。作者靳晞彤系四川外国语大学西方语言文化学院西班牙语专业讲师,马德里自治大学博士在读。作者雷丽华系南江县委党校教师。作者刘小红系南江县进修校教师,中学一级教师。

## 高校基层党建工作有效性评估的现状与问题

评估体系不完善,难以全面反映党建工作实际效果。当前,高校基层党建工作的评估体系主要表现为评估指标单一,缺乏系统性和全面性。部分评估体系只关注党建工作的表面数据和活动数量,忽视了对党建工作实际效果和长远影响的评估,导致评估结果难以全面反映基层党建工作的实际效果。这些体系通常强调的是可量化的、易于记录的活动和项目,如上党课的次数、党员参与活动的人数、组织会议的频率等。然而,这些数据虽然在一定程度上反映了党建工作的活跃程度,但却无法深入揭示党建工作对党员思想觉悟提升、政治素养增强以及组织凝聚力加强等方面的深层次影响。此外,过于依赖定性评估,缺乏量化指标和科学的评价模型,评估结果往往带有主观性和片面性,无法全面、准确地反映党建工作的实效性,难以作为后续改进措施提供有力支撑。

评估方法单一,缺乏客观性和准确性。部分高校基层党建工作评估方法多为定性评估,缺乏量化分析,导致评估结果带有较强的主观性。评估过程中,往往依赖于问卷调查和领导评价,这种方式存在一定的片面性和局限性,难以确保评估结果的客观性和准确性。问卷调查容易受到回答者主观意愿的影响,回答的真实性和准确性难以保证,且问卷设计常常存在主观问题,无法全面涵盖党建工作的各个方面。领导评价虽然能够提供一定的权威性意见,但同样存在主观偏差和个体差异。评估过程中缺乏科学的量化指标和数据支持,使得评估结果难以进行客观的比较和分析,无法形成科学的改进建议。部分高校在评估

时忽视了基层党员和群众的反馈意见,导致评估结果仅反映了领导层的观点,忽略了基层实际情况,评估的代表性和广泛性不足。缺乏多元化的评估方法,使得评估结果单一,难以全面反映党建工作的实效性。

评估结果应用不充分,影响改进工作的针对性。部分高校基层党建工作在评估结束后缺乏有效的反馈和评估改进机制,往往只是将评估结果归档,而没有针对性制定和落实改进措施。评估所揭示的问题和不足没有被及时有效地转化为具体的行动计划,改进措施往往停留在表面,在实际工作中难以发挥应有作用。

### 高校基层党建工作改进策略探析

构建科学合理的评估体系,提高评估有效性。构建科学合理的评估体系需要建立完善的评估指标体系,将定量指标和定性指标相结合,全面覆盖党建工作的各个方面。注重评估指标的可操作性和实效性,确保评估体系能够真实反映基层党建工作的实际效果。科学合理的评估体系应包括具体、量化的指标,使评估结果更具客观性和可比性,同时也应包含对党建工作质量和影响的定性评估,从多个角度全面考量党建工作的成效。评估体系的设计应考虑不同层级和类型的党组织特点,确保评估指标的适用性和针对性。评估方法需多样化,结合问卷调查、实地考察、访谈和数据分析等手段,提供全面、客观的数据支持。科学的评估体系还应具备灵活性,根据党建工作的实际需求和变化,及时调整和完善评估指标和方法。建立有效的

## 高校基层党建工作有效性评估与改进策略

马明菲

反馈机制,确保评估结果能够及时传达到相关部门和党组织,并根据评估发现的问题和不足,制定和落实有针对性的改进措施。通过科学合理的评估体系,提升评估工作的权威性和公信力,推动基层党建工作朝着更加规范化、制度化的方向发展,最终实现党建工作质量的持续提升。

创新评估方法,提高评估客观性和准确性。创新评估方法是提高评估客观性和准确性的关键,采取多元化评估手段能够有效提升评估的科学性和客观性。引入第三方评估机构,可以避免内部评估的主观偏差,确保评估结果更加公正客观。采用大数据分析,通过数据挖掘和分析技术,能够从海量数据中提取有价值的信息,为评估提供数据支持和决策依据,提升评估的准确性和科学性。绩效评估作为一种量化评估方法,通过设定明确的绩效指标,量化评估党建工作成果,可以更加直观地反映党建工作的实际效果。基层党员和群众的反馈意见作为评估的一部分,可以全面反映党建工作的实际情况,确保评估结果的全面性和真实性。通过问卷调查、实地访谈等方式,收集基层党员和群众的意见和建议,将他们的声音纳入评估体系,提升评估的民主性和参与度。创新评估方法还包括利用信息技术手段,开发和应用评估软件系统,实现评估过程的自动化和智能化,提高评估效率和精度。在评估过程中,重视定性评估和定量评估的结合,通过多角度、多层次的评估,全面、客观地反映党建工作的实际情况。

强化评估结果应用,推动党建工作持续改进。强化评估结果应用是推动党建工作持续改进的重要途径。高校应建立健全评估结果反馈机制,将评估结果与党建工作改进措施紧密结合,确保评估工作的实效性和针对性。评估结果应及时反馈给相关部门和党组织,使其全面了解自身工作中的优势和不足,针对评估中发现的问题,制定具体的整改措施,明确整改责任人和时限,保证整改工作落实到位。在整改过程中,通过定期检查和评估,跟踪落实整改措施的进展情况,确保整改工作真正解决问题、见到实效。评估结果不仅应作为改进工作的依据,还应作为激励和约束机制的重要组成部分,对表现突出的部门和个人给予表彰和奖励,树立先进典型,激励其他党组织和党员向优秀看齐,形成比学赶超的良好氛围。通过强化评估结果的应用,不仅能够推动党建工作的持续改进,还能提升高校党建工作的整体水平和质量,促进高校党组织的战斗力和凝聚力的不断增强。

### 结语

高校基层党建工作是高校发展的重要保障,其有效性评估对提升党建工作水平具有重要意义。通过构建科学合理的评估体系、创新评估方法、强化评估结果应用,可以全面提升高校基层党建工作的有效性,促进高校的健康发展。高校应不断完善评估体系,创新评估方法,注重评估结果的应用,推动基层党建工作不断取得新成效。

作者系辽宁师范大学讲师